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   .2012/--/--التاريخ:                                                                                          01رقم البطاقة:

تسيير محاسبي و مالي المقياس:                                                                           -المدية-زروق بوشريط الثانوية:  

.ساعتان لساعي:الحجم ا                                                      ثانوي                                ثالثة المستوى:  

                                   -التسویات–أعمال نھایة السنة  المجال المفاھیمي:
     تسویة المخزونات:03الوحدة 

 ینجز و یسجل جرد المخزون . الكفاءة المستھدفة:
                                                  طرق جرد المخزون الدرس:



 الوضعیة: إلیك العملیات التي قامت بھا مؤسسة "النجاح" التجاریة المتعلقة بالمخزونات خلال شھر دیسمبر 2011 :

 دج بشیك بنكي أدخلت في نفس الیوم.840000تكلفتھا  Aشراء بضاعة  01/12/2011بتاریخ -

 دج بشیك بنكي أدخلت في نفس الیوم .17000بتكلفة  Bشراء التموینات  14/12/2011بتاریخ  -

 دج940000لبیعھا بتكلفة  Aإخراج البضاعة  19/12/2011بتاریخ  -

 دج  70000لاستھلاكھا بتكلفة  Bإخراج التموینات  29/12/2011بتاریخ  -

 دجB:68000 دج و التمویناتA:300000كالتالي: البضاعة   01/01/2011علما أنھ كانت أرصدة المخزونات في 

 الإنتاجیة خلال نفس الفترة بالعملیات التالیة: "النور "مؤسسةكما لدینا العملیات التي قامت بھا 

 دج استلمت في نفس الیوم و تمت العملیة بشیك بنكي136000بتكلفة  Mشراء مواد أولیة  10/12/2011بتاریخ -

 دج استلمت في نفس الیوم و تمت العملیة بشیك بنكي.19000بتكلفة  Nشراء التموینات  17/12/2011بتاریخ -

 دج75800من المخزن إلى ورشات الإنتاج بتكلفة  Mإخراج المواد الأولیة  21/12/2011بتاریخ -

 دج 9500لاستعمالھا بتكلفة  Bإخراج التموینات  23/12/2011بتاریخ -

 دج378000خزن المؤسسة تكلفة إنتاجھ إلى م Kاستلام المنتج المصنع  26/12/2011بتاریخ -

 دج169000من مخزن المؤسسة لبیعھ بتكلفة  Kالمنتج المصنع  اخرج 30/12/2011بتاریخ -

 كمایلي : 01/12/2011علما أن أرصدة المخزون أول المدة بتاریخ 

 دج K 189000دج .  المنتج المصنعN 8600دج   التموینات الأخرى M 179000المادة الأولیة 

كانت المؤسستان تطبقان الجرد الدائم في إدراج مخزوناتھا بالمحاسبة سجل محاسبیا العملیات التي قامت بھا  إذا
 2011المؤسستان خلال شھر دیسمبر 

 الدرس:

تتیح طریقة الجرد الدائم للمخزونات المتابعة المحاسبیة لھا. كما تسمح ھذه الطریقة فیما یتعلق  :طریقة الجرد الدائم-1
 بالمنتجات التامة الصنع بإجراء تناسب مباشر بین تكالیف المخزونات المبیعة و العائدات المتعلقة بھا .

 :الجرد الدائم للمخزونات في مؤسسة تجاریة1-1

 یقة على مبدأ استخدام حسابات المخزونات المتمثلة في تقوم الطر مبدأ الطریقة:-أ

 التموینات الأخرى  32مخزونات البضائع             حـ/ 30حـ/

 التسجیل المحاسبي:-ب

 تمر بمرحلتین: مشتریات المخزونات:

مدینا بمبلغ الشراء و المصاریف  382أو  380استلام الفاتورة و یكون التسجیل المحاسبي بجعل أحد الحسابین  مرحلة
إذا كان على الحساب دائنا بنفس  401في حال التسدید عن طریق البنك أو  512التكمیلیة لھا في المقابل یجعل حساب 

 المبلغ 



حسب طبیعة المشتریات  32أو  30المحاسبي بجعل أحد الحسابین  مرحلة إدخال المشتریات للمخزن و یكون التسجیل
 دائنا بنفس المبلغ و یظھر التسجیل المحاسبي كالتالي: 38مدینا بمبلغ المشتریات المستلمة في المقابل جعل حساب 

 
380 
382 

 
 
 
 

30 
32 

 
 

 
 
 

512 
401 

 
 
 
 

380 
382 

  .......................--/--/N........................... 
 البضائع المخزنة

 التموینات الأخرى المخزنة
 بنوك الحسابات الجاریة                
 موردو المخزونات و التثبیتات                

 (تسجیل فاتورة البضاعة و/أو التثبیتات )

 
XXXXX 
XXXXX 

 
 
 
 

XXXXX 
XXXXX 

 

 
 
 

XXXXX 
XXXXX 

 
 
 
 

XXXXX 
XXXXX 

  .......................--/--/N.................... 
 مخزونات البضائع
 التموینات الأخرى
 البضائع المخزنة                    
 التموینات الأخرى المخزنة                    

 (تسجیل عملیة استلام المشتریات)
 حساب وسیطي یتم ترصیده عند استلام المشتریات بالمخزن . 38حساب  ملاحظة:

 تسجیل البضائع و التموینات الأخرى المستھلكة:

المشتریات المستھلكة  60عند بیع البضائع أو إخراج التموینات الأخرى للاستھلاك،تقید  في الجانب المدین للحساب 
 خرى ) و یكون التسجیل المحاسبي كالتالي :تموینات أ 602مشتریات البضائع المبیعة أو  600(

 
600 
602 

 

 
 
 

30 
32 

..........................01/07/2011.......................... 
 مشتریات البضائع المبیعة 

 تموینات أخرى
 مخزونات البضائع             

 التموینات الأخرى المخزنة             
 
 (تسجیل عملیة اخرج البضائع و التموینات الأخرى من المخزن) 

 
XXXXX 
XXXXX 

 
 
 

XXXXX 
XXXXX 

 

 بالنسبة لمؤسسة "النجاح" یكون تسجیل العملیات المحاسبیة كالتالي: مثال:

 
380 

 
 
 

30 
 
 
 

382 
 
 
 

32 
 

 
 

512 
 
 
 

380 
 
 
 

512 
 
 
 

382 

----------------------01/12/2011-------------------------- 
 البضائع المخزنة

 بنوك الحسابات الجاریة             
 )A(شراء البضاعة  
----------------------01/12/2011 -------------------------- 

 مخزونات البضائع
 البضائع المخزنة             

 خزن)إلى المA(إدخال البضاعة 
-----------------------14/12/2011-------------------------- 

 التموینات الأخرى المخزنة
 بنوك الحسابات الجاریة             

 )B(شراء التموینات 
-----------------------14/12/2011-------------------------- 

 التموینات الأخرى
 التموینات الأخرى المخزنة           

 إلى المخزن)B(إدخال التموینات 

 
840000 

 
 
 

840000 
 
 
 

17000 
 
 
 

17000 

 
 

840000 
 
 
 

840000 
 
 
 

17000 
 
 
 

17000 



 
600 

 
 
 

602 
 
 

 
 

30 
 
 
 

32 
 

------------------------19/12/2011------------------------- 
 مشتریات البضائع المبیعة 

 مخزونات البضائع           
 من المخزن لبیعھا) A(إخراج البضاعة 

-------------------------29/12/2011------------------------ 
 تموینات أخرى

 التموینات الأخرى           
 من المخزن لاستھلاكھا) B(إخراج التموینات 

 
940000 

 
 
 

70000 
 

 
 

940000 
 
 
 

70000 

 

 

 

 

 

 

 

15000: 32و حـ/ 200000: 30: أرصدة آخر المدة للمخزونات تمثل أرصدة الجرد المحاسبي لھا و ھي حـ/ملاحظة  

 الجرد الدائم للمخزونات في مؤسسة إنتاجیة 1-2

 أ-مبدأ الطریقة: تقوم الطریقة على مبدأ استخدام حسابات المخزونات المتمثلة في:

مخزونات المنتجات  35التموینات الأخرى     حـ/ 32الموادالأولیة و اللوازم      حـ/31حـ/  

 التسجیل المحاسبي:-ب

 تمر بمرحلتین: مشتریات المخزونات:

مدینا بمبلغ الشراء و المصاریف  382أو  381مرحلة استلام الفاتورة و یكون التسجیل المحاسبي بجعل أحد الحسابین 
إذا كان على الحساب دائنا بنفس  401في حال التسدید عن طریق البنك أو  512التكمیلیة لھا في المقابل یجعل حساب 

 المبلغ 

حسب طبیعة المشتریات  32أو  30تسجیل المحاسبي بجعل أحد الحسابین مرحلة إدخال المشتریات للمخزن و یكون ال
دائنا بنفس المبلغ  38مدینا بمبلغ المشتریات المستلمة في المقابل جعل حساب   

 و التموینات الأخرى المستھلكة: مواد الأولیةتسجیل ال

المستھلكة في الحسابین :ینات یتم تقیید المواد الأولیة و اللوازم المستھلكة في عملیة الإنتاج أو التمو  

.تموینات أخرى على التوالي في الجانب المدین  602المواد الأولیة    و حـ/ 601حـ/  

 د               382م               
17000 

 
17000 

 
 

17000 
 

17000 
 

 د               512م               
xxxxx 

 
940000 
17000 

  

 د               380م               
840000 

 
840000 

 
840000 

 
 840000 

 

 د                32م                
68000 
17000 

70000 
 رم 15000

85000 85000 

 د               600م               
 رم 940000 940000

 
940000 

 
940000 

 

 د               30م               
300000 
840000 

940000 
 رم 200000

1140000 1140000 

 د               602م               
70000 

 
 مر 70000 

70000 
 

70000 
 



إلى  600و یكون التسجیل في الدفتر الیومي كما رأینا في المؤسسة التجاریة مع الأخذ في عین الاعتبار تغییر حساب 
601.  

 تسجیل المنتجات المصنوعة:

. و عند إخراجھا  35تسجل المنتجات المصنوعة عند إدخالھا المخزن بتكلفة الإنتاج في الجانب المدین ضمن الحساب 
(تغیر المخزونات من  724من المخزن لبیعھا تسجل في الجانب الدائن من نفس الحساب.و في المقابل یجعل الحساب 

و یكون التسجیل في ن أو خروجھا من المخازن من أجل البیع.المنتجات سواء عند استلام المنتجات من الورشات للتخزی
 الدفتر الیومي كمایلي:

 
35 

 
 

 
 

724 
 

  .......................--/--/N............................ 
 مخزونات المنتجات   

                                                      تغیر المخزونات من المنتجات            
 (تسجیل عملیة استلام المنتجات المصنعة بالمخزن) 

 
xxxxxx 

 
 

 
 

xxxxxx 
 

 و عند اخراج المنتجات من المخزن للبیع:

 
724 

 
 

 
 

35 
 

  .......................--/--/N............................ 
 تغیر المخزونات من المنتجات  

                                                                        مخزونات المنتجات                                       
 (تسجیل عملیة استلام المنتجات المصنعة بالمخزن) 

 
xxxxxx 

 
 

 
 

xxxxxx 
 

تالي:كال 2011بالنسبة لمؤسسة "النور" یكون تسجیل العملیات الخاصة بشھر دیسمبر  مثال:  
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31 
 
 
 

382 
 
 
 

32 
 

 
 

401 
 
 
 

381 
 
 
 

512 
 
 
 

382 

----------------------10/12/2011-------------------------- 
 المواد الأولیة و اللوازم المخزنة

 موردو المخزونات و التثبیتات             
 )M المادة الأولیة(شراء  

----------------------10/12/2011 -------------------------- 
 المواد الأولیة و اللوازم

 المواد الأولیة و اللوازم المخزنة             
 إلى المخزن)Mالمواد الأولیة(إدخال 

-----------------------17/12/2011-------------------------- 
 التموینات الأخرى المخزنة

 بنوك الحسابات الجاریة             
 )N(شراء التموینات 

-----------------------14/12/2011-------------------------- 
 التموینات الأخرى

 التموینات الأخرى المخزنة           
 إلى المخزن)N(إدخال التموینات 

 
136000 

 
 
 

136000 
 
 
 

190000 
 
 
 

19000 

 
 

136000 
 
 
 

136000 
 
 
 

19000 
 
 
 

19000 

 
601 

 
 
 

602 
 
 

 
 

31 
 
 
 

32 
 

------------------------21/12/2011------------------------- 
 المواد الأولیة

 المواد الأولیة و اللوازم           
 )للورشات M المادة الأولیة(إخراج 

-------------------------23/12/2011------------------------ 
 تموینات أخرى

 التموینات الأخرى           
 )تعمالھامن المخزن لاس N(إخراج التموینات 

 
75800 

 
 
 

9500 
 

 
 

75800 
 
 
 

9500 



 
355 

 
 
 

724 
 
 

 
 

724 
 
 
 

355 
 

------------------------26/12/2011------------------------- 
 المنتجات الصناعیة

 تغیر المخزونات من المنتجات           
 (استلام المنتج المصنع من الورشة)

-------------------------30/12/2011------------------------ 
 تغیر المخزونات من المنتجات

 المنتجات الصناعیة           
 من المخزن لبیعھ) A(إخراج المنتج 

 
378000 

 
 
 

169000 
 

 
 

378000 
 
 
 

169000 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أرصدة آخر المدة لمؤسسة شعبان تمثل أرصدة الجرد المحاسبي لھذه المخزونات و ھي : ملاحظة:  

  398000: 355دج       حـ/ 18100: 32دج     حـ/140000: 31حـ/

 

 

 

 

 

 

 

 

د               381م                
136000 

 
136000 

 
136000 136000 

د               382م                
19000 

 
19000 

 
19000 19000 

د               31م                
75800 

 239200 رم
179000 
136000 

315000 315000 

د               32م                 
9500 

 18100 رم
8600 

19000 
27600 27600 

د               355م                
169000 

 398000 رم
189000 
378000 

567000 567000 

د               724م                
378000 

 
169000 

 209000 رد
378000 378000 

د               601م                
 75800 رم

 
75800 

 
75800 75800 

د               602م                
 9500 رم

 
9500 

 
9500 9500 

د               401م                
136000 

 
 
 

  

د               512م                
19000 

 
xxxxx 

 
  



 :طریقة الجرد المتناوب-2

 الوضعیة:

  2011الخاصة بسنة قدمت لك مؤسسة "الأثیر"التجاریة المعلومات التالیة الخاصة بمخزوناتھا 

 التموینات الأخرى Bالبضاعة A البضاعة البیــــــــــــــــــــــان
 15850 296000 200000 )1مخزون أول المدة (مخ

 )2آخر المدة (مخ مخزون
 بعد الجرد خارج المحاسبة

660000 430000 10988 

 30000 1675000 128000 مشتریات الفترة
 2011كما تقدم لك مؤسسة "المستقبل" الإنتاجیة المعلومات التالیة الخاصة بمخزوناتھا الخاصة بسنة 

 Aالمنتج  Kالتموینات الأخرى  Mالمادة الأولیة  البیــــــــــــــــــــــان
 1385000 196000 950000 )1مخزون أول المدة (مخ
 )2مخزون آخر المدة (مخ

 بعد الجرد خارج المحاسبة
263000 127000 1156000 

 ------------ 388000 1500000 مشتریات الفترة
 الجرد المتناوب للمخزونات في مؤسسة تجاریة2-1

  مبدأ الطریقة:-أ

) في نھایة الفترة المحاسبیة و ذاك بعد القیام بالجرد المادي أما أثناء الفترة فإن 2في تقییم المخزون النھائي (مخ تتمثل
 ) لا تسجل فیھا أي حركة و یتم تسجیل فقط فواتیر عملیة الشراء. 32و حـ/ 30حسابات المخزونات (حـ/

 التسجیل المحاسبي:-ب

مشتریات المخزونات: حسب طریقة الجرد المتناوب یتم فقط تسجیل محاسبیا قید استلام الفواتیر و تكون خارج الرسم 
 على القیمة المضافة و لا یختلف ذلك عما رأیناه عند تطبیق الجرد الدائم

تسجیل البضائع و التموینات الأخرى المستھلكة: لا یتم خلال ھذه الفترة تسجیل أي قید خاص بالاستھلاكات و عند 
یتم التسجیل وفق المراحل التالیة :نھایة الفترة   

المرحلة الأولى: یتم فیھا إلغاء أرصدة أول المدة الخاصة بالمخزونات الموجودة في بدایة الفترة و یظھر التسجیل 
:المحاسبي كالتالي  

 
 

xxxxxx 
xxxxxx 

 

 
xxxxxx 

 
 
 

.................................31/12 /N................................. 
 تغیرات المخزونات

مخزونات البضائع                   
التموینات الأخرى                   

 

 
 

30 
32 

 

 
603 

 
 
 

 المرحلة الثانیة: تتم فیھا معاینة مخزونات نھایة الفترة المحصل علیھا بعد الجرد المادي و یكون التسجیل كالتالي:

 
 
 

xxxxxx 

 
xxxxxx 
xxxxxx 

 

..................................31/12/N ................................. 
 مخزونات البضائع
 التموینات الأخرى

 تغیرات المخزونات                
 

 
 
 

603 

 
30 
32 

 

 المرحلة الثالثة: ترصید حساب 38 مشتریات مخزنة و ذلك حسب التسجیل التالي:



 
 

xxxxxx 
xxxxxx 

 

 
xxxxxx 

 
 
 

.................................31/12 /N................................. 
 تغیرات المخزونات

البضائع المخزنة                   
التموینات الأخرى المخزنة                   

)382و  380(ترصید حسابي   

 
 

380 
382 

 

 
603 

 
 
 

 مثال: بالنسبة لمؤسسة "الأثیر" تكون التسجیلات بتاریخ 2011/12/31 كمایلي:

 
 

496000 
15858 

 
 
 
 

1100988 
 
 
 

2955000 
30000 

 

 
511850 

 
 
 
 

1090000 
10988 

 
 
 

2985000 
 
 
 

...............................31/12 /N................................. 
 تغیرات المخزونات

مخزونات البضائع                   
التموینات الأخرى                   

 (إلغاء مخزون أول مدة للبضائع و التموینات الأخرى)
...............................31/12 /N ................................ 

 مخزونات البضائع
 التموینات الأخرى

تغیرات المخزونات                    
 (تسجیل مخزونات الجرد المادي خارج المحاسبة)

...............................31/12 /N ................................. 
 تغیرات المخزون
البضائع المخزنة                    
التموینات الأخرى المخزنة                    

)382و  380(ترصید حسابي   

 
 

30 
32 

 
 
 
 

603 
 
 
 

380 
382 

 

 
603 

 
 
 
 

30 
32 

 
 
 

603 
 
 
 

 

 

 

 

المخزونات و ھي:ملاحظة: أرصدة آخر المدة للمخزونات تمثل أرصدة الجرد المادي خارج المحاسبة لھذه   

دج 109888: 32دج       حـ/1090000: 30حـ/  

 :الجرد المتناوب للمخزونات في مؤسسة إنتاجیة 2-2

) في نھایة الفترة المحاسبیة و ذاك بعد القیام بالجرد المادي أما 2تتمثل في تقییم المخزون النھائي (مخ مبدأ الطریقة:-أ
) لا تسجل فیھا أي حركة و یتم تسجیل فقط فواتیر  35و حـ/ 32و حـ/ 31أثناء الفترة فإن حسابات المخزونات (حـ/

 عملیة الشراء.و كذا تسجیل العناصر الأخرى الضروریة للإنتاج في حسابات الأعباء حسب الطبیعة.

 التسجیل المحاسبي:-ب

 یكون التسجیل المحاسبي لمشتریات المخزونات بالمؤسسة الإنتاجیة بنفس الكیفیة التي رأیناھا في  مشتریات المخزونات:

 المؤسسة التجاریة.

 د               603     م              
1100988 

 رآم 2395862
511850 

2985000 

 د                  32          م         
15850 

 رآم 10988
 رأم 15850

10988 

 د                 30         م          
496000 
 رآم 1090000

 رأم 496000
1090000 

 د               382                م             
30000 

 
 م الفترة 30000
 

 د               380                   م            
295500 

 
 مشتریات الفترة295500

 



أي تسجیل استھلاكات الفترة من  الأخرى في نھایة الفترة:التسجیل الخاص بالمواد الأولیة و اللوازم و التموینات 
و تحدید مخزون آخر المدة من المواد الأولیة و  38و ترصید حساب  المواد الأولیة و اللوازم و التموینات الأخرى

 .و یتم ذلك بنفس الطریقة التي رأیناھا في المؤسسة التجاریة و تمر بثلاث مراحل: التموینات الأخرى

المرحلة الأولى: یتم فیھا إلغاء أرصدة أول المدة الخاصة بالمخزونات الموجودة في بدایة الفترة و یظھر التسجیل 
 المحاسبي كالتالي:

 
 

xxxxxx 
xxxxxx 

 

 
xxxxxx 

 
 
 

.................................31/12 /N................................. 
 تغیرات المخزونات

المواد الأولیة و اللوازم                   
التموینات الأخرى                   

 

 
 

31 
32 

 

 
603 

 
 
 

 المرحلة الثانیة: تتم فیھا معاینة مخزونات نھایة الفترة المحصل علیھا بعد الجرد المادي و یكون التسجیل كالتالي:

 
 
 

xxxxxx 

 
xxxxxx 
xxxxxx 

 

..................................31/12/N ................................. 
 المواد الأولیة و اللوازم

 التموینات الأخرى
 تغیرات المخزونات                

 

 
 
 

603 

 
31 
32 

 

 المرحلة الثالثة: ترصید حساب 38 مشتریات مخزنة و ذلك حسب التسجیل التالي:

 
 

xxxxxx 
xxxxxx 

 

 
xxxxxx 

 
 
 

.................................31/12 /N................................. 
 تغیرات المخزونات

المواد الأولیة و اللوازم                   
التموینات الأخرى المخزنة                   

)382و  381(ترصید حسابي   

 
 

381 
382 

 

 
603 

 
 
 

 في نھایة الفترة و بعد إجراء الجرد خارج المحاسبة ینبغي إتباع الخطوات التالیة: تسجیل المنتوجات المصنوعة:

 الشروع في إلغاء مخزون بدایة الفترة كمایلي: المرحلة الأولى:

724 
 

 
35 

 تغیرات المخزونات من المنتجات
 مخزونات المنتجات                  

 1مخ
 

 
 1مخ

 الفترة من المنتجات كمایلي: معاینة مخزون نھایة المرحلة الثانیة:

35 
 

 
724 

 مخزونات المنتجات
 تغیرات المخزونات من المنتجات                  

 2مخ
 

 
 2مخ

 مثال: بالنسبة لمؤسسة "المستقبل" تكون التسجیلات بتاریخ 2011/12/31 كمایلي:

 
 

950000 
196000 

 
 
 
 

390000 
 

 
1146000 

 
 
 
 

263000 
127000 

 
 

...............................31/12 /N................................. 
 تغیرات المخزونات

المواد الأولیة و اللوازم                   
التموینات الأخرى                   

الأولیة و اللوازم و التموینات الأخرى)(إلغاء مخزون أول مدة للمواد   
...............................31/12 /N ................................ 

 المواد الأولیة و اللوازم 
 التموینات الأخرى

تغیرات المخزونات                    
 (تسجیل مخزونات الجرد المادي خارج المحاسبة)

 
 

31 
32 

 
 
 
 

603 
 

 
603 

 
 
 
 

31 
32 

 
 



 
 

1500000 
388000 

 
 
 

1385000 
 
 
 

1156000 
 

 
1888000 

 
 
 
 

1385000 
 
 
 

1156000 
 
 

...............................31/12 /N ................................. 
 تغیرات المخزون
المواد الأولیة و اللوازم المخزنة                    
التموینات الأخرى المخزنة                    

)382و  381(ترصید حسابي   
...............................31/12 /N ................................. 

 تغیرات المخزونات من المنتجات
 مخزونات المنتجات                 

 ) A(إلغاء مخزون أول مدة للمنتج 
...............................31/12 /N ................................. 

 مخزونات المنتجات
 المنتجات تغیرات المخزونات من                

 )A(تسجیل مخزونات الجرد المادي خارج المحاسبة من المنتج 

 
 

381 
382 

 
 
 

35 
 
 
 

724 
 

 
603 

 
 
 
 

724 
 
 
 

35 
 
 
 

 

 

 

 

 

                       

 

أرصدة آخر المدة للمخزونات تمثل أرصدة الجرد المادي خارج المحاسبة لھذه المخزونات و ھي: ملاحظة: :  

دج 1156000: 35دج     حـ/ 127000: 32دج      حـ/263000: 31حـ/  

 تطبیق رقم 1 صفحة 71 من الكتاب المدرسي:

 

 

 

  

 

 

 د               603     م              
390000 
 رآم 2644000

1146000 
1880000 

 د                  32          م         
196000 

 رآم 127000
 رأم 196000

127000 

 د                 31         م          
950000 

 رآم 263000
 رأم 950000

263000 

 د               382                م             
388000 

 
 م الفترة 388000
 

 د               381                   م            
1500000 

 
 مشتریات الفترة1500000

 

 د                 35         م          
1385000 

 رآم 1156000
 رأم 1385000

1156000 

 د               724     م              
1156000 

 رآم 229000
1385000 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

مراحل 
 الدرس

 المدة الوسائل نشاط التلمیذ نشاط الأستاذ ومحتوى الدرس

التقویم 
 التشخیصي

 
 

التقویم 
 التكویني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التقویم 
 التحصیلي

 

 الوضعیة
بطاقة الاعتماد على وضعیة تحتوي على 

 مخزون لبعض المنتجات
 
 تعریف خسارة قیمة المخزونات-1
 
 
تسویة حساب خسارة القیمة الخاصة -2

 بالعناصر المخزنة
 معاینة خسارة القیمة لأول مرة 2-1
 
 إعادة تقییم خسارة قیم العناصر المخزنة 2-2

 زیادة مبلغ خسارة القیمة-أ    
 إلغاء أو إنقاص مبلغ خسارة القیمة-ب    

 إخراج المخزونات المعنیة بخسارة القیمة-3
 
 
 إظھار خسارة القیمة في المیزانیة-4
 

 تقدیم تطبیق

 
 استدعاء المكتسبات القبلیة

 
 

یتعرف على تعریف خسارة 
 القیمة للمخزونات

 
 
 

یتعلم كیفیة تحدید خسارة القیمة 
 للمخزونات

خسارة القیمة  یقوم بالتعدیل في
 (زیادة،إنقاص، إلغاء)

 
یتعلم تسجیل قید إخراج 

المخزونات المعنیة بخسارة 
 القیمة

یقوم بإظھار خسارة القیمة في 
 المیزانیة

 
 یقوم بحل التطبیق 

 
 
 
 
 
 
 السبورة -
 
الكتاب -

 المدرسي
المخطط 

المحاسبي 
 الوطني

مراجع -
 أخرى

 
 
 
 
 
 
 
 

 
5' 
 
 
 

10' 
 
 

10' 
 
 
 
 

20' 
 
 
 
 
 

15' 

   .2012/--/--التاريخ:                                                                                          02رقم البطاقة:

تسيير محاسبي و مالي المقياس:                                                                           -المدية-زروق بوشريط الثانوية:  

.ساعة واحدة الحجم الساعي:                                                      ثانوي                                ثالثة المستوى:  

                                   -التسویات–أعمال نھایة السنة  المجال المفاھیمي:
     تسویة المخزونات:03الوحدة 

 ینجز و یسجل جرد المخزون . الكفاءة المستھدفة:
                                                  خسارة قیمة المخزوناتالدرس:



الوضعیة: بتاریخ 2011/12/31 كانت وضعیة المخزونات بمؤسسة "الأثیر" التجاریة و مؤسسة "النور" الإنتاجیة على 
 الترتیب كمایلي:

 المخزونات الإجمالي 31/12/2010خسارة القیمة بـ  31/12/2011خسارة القیمة بـ 
 A البضاعة 1250000 250000 350000
 Bالبضاعة  2300000 350000 100000
 Cالبضاعة  1960000 150000 150000
 F التموینات 760000 80000 لا شيء

 

 المخزونات الإجمالي 31/12/2010خسارة القیمة بـ  31/12/2011خسارة القیمة بـ 
 M1المواد الأولیة  6800000 760000 856000
 Bالتموینات  1260000 120000 100000
 P1المنتج  11890000 لا شيء 955000
 P2المنتج  12756000 890000 لا شيء

 المطلوب:

ثم استخرج القیمة المحاسبیة الصافیة  31/12/2011بین التسویات اللازمة للمؤسستین الواجب القیام بھا بتاریخ -1
 لمخزونات المؤسستین.

سجل محاسبیا في الدفتر الیومي التسویات التي قامت بھا المؤسستین. -2  

 الدرس:

 :تعریف خسارة قیمة المخزونات-1

 ھي فائض مبلغ القیمة المحاسبیة للمخزونات على قیمتھا الواجبة التحصیل و التي تمثل سعر البیع الصافي للمخزونات 

  سعر البیع الصافي = سعر البیع ــ تكالیف الخروج 

 :تسویة حساب خسارة القیمة الخاصة بالعناصر المخزنة-2

 (خسائر القیمة عن المخزونات ............) و الذي یتفرع إلى : 29یتم استعمال الحساب 

 خسائر القیمة عن مخزونات البضائع 390حـ/

 خسائر القیمة عن المواد الأولیة 391حـ/

 خسائر القیمة عن التموینات الأخرى 392حـ/

 خسائر القیمة عن المخزونات من المنتجات 395حـ/

 القیمة عن المخزونات الخارجیة خسائر 397حـ/

 :معاینة خسارة القیمة لأول مرة 2-1

 عند معاینة خسارة القیمة لأول مرة یتم التسجیل في الدفتر الیومي كالتالي:

 خسارة قیمة المنتوجات في مؤسسة تجاریة:

 



685 
 

 
390 

 الأصول الجاریة–المخصصات للاھتلاكات و المؤونات و خ ق 
 خسائر القیمة عن مخزونات البضائع                           

XXX 
 

 
XXX 

 خسارة قیمة المنتوجات في مؤسسة إنتاجیة:

685 
 
 
 

 
391 
392 
395 

 الأصول الجاریة–المخصصات للاھتلاكات و المؤونات و خ ق 
 خسائر القیمة عن المواد الأولیة           
 خسائر القیمة عن التموینات الأخرى           
 خسائر القیمة عن المخزونات من المنتجات           

XXX 
 
 
 

 
XXX 
XXX 
XXX 

 :إعادة تقییم خسارة قیم العناصر المخزنة 2-2

 :زیادة مبلغ خسارة القیمة-أ

 نھایة كل سنة مالیة تسجل زیادة خسارة القیمة بنفس الكیفیة التي سجلت بھا المعاینة لھذه الخسارة لأول مرة. في

 :إلغاء أو إنقاص مبلغ خسارة القیمة-ب

یسجل كل نقص أو إلغاء مبلغ خسارة القیمة إذا أصبح غیر مبرر (بدون موضوع) و یتم التسجیل المحاسبي للإنقاص أو 
 لي:الإلغاء كالتا

390  
785 

 خسائر القیمة عن مخزونات البضائع
                     أصول جاریة-استرجاعات الاستغلال عن خ ق و المؤونات       

XXX 
 

 
XXX 

 . 390بدل من  392ملاحظة: إذا تعلق الأمر بالتموینات فیجعل الحساب 

 :إخراج المخزونات المعنیة بخسارة القیمة-3

بخفضھا من مبلغ المخزونات المعنیة عند إخراج  39بیع المخزونات أو استھلاكھا یتم تحمیل أرصدة الحسابات  عند
 یكون التسجیل المحاسبي كالتالي: المخزونات من الأصول فمثلا عند إخراج البضاعة من الأصول في حالة بیعھا

390  
30X 

 خسائر القیمة عن مخزونات البضائع
                     البضائعمخزونات          

XXX 
 

 
XXX 

 

 

 

 مثال:

 بالنسبة لمؤسسة الأثیر:

 31/12/2011القیمة الصافیة بتاریخ  31/12/2011تقییم خسارة القیمة بتاریخ  المخزونات
 900000=350000 – 1250000 زیادة خسارة القیمة A 350000 – 250000=100000البضاعة
 2200000= 100000 – 2300000 إلغاء خسارة القیمة B 100000 – 350000=- 250000البضاعة
 1810000= 150000 – 1960000 لا شيء Cالبضاعة
 760000=0 – 760000 80000لخسارة القیمة بمبلغ إلغاء كلي  Fالتموینات

 و یكون التسجیل في الدفتر الیومي كمایلي: 

 

 

 د                 30Xم                 
 رصید سابق

 
 

 المبلغ المخرج
 د                 390م                 

 مبلغ الخسارة
 
 

 رصید سابق



 
685 

 
 

3901 
 
 

392 
 

 
 

3900 
 
 

785 
 
 

785 

-----------------------------31/12/2011--------------------------------- 
 الأصول الجاریة–المخصصات للاھتلاكات و المؤونات و خ ق 

 Aخسائر القیمة عن مخزونات البضائع                   
-----------------------------31/12/2011--------------------------------- 

 Bخسائر القیمة عن مخزونات البضائع 
         أصول جاریة –استرجاعات الاستغلال عن خسائر القیمة و التموینات          

 -----------------------------31/12/2011--------------------------------- 
 Fخسائر القیمة عن التموینات

 أصول جاریة– و التموینات استرجاعات الاستغلال عن خسائر القیمة         

 
100000 

 
 

250000 
 
 

80000 
 

 
 

100000 
 
 

250000 
 
 

80000 
 بالنسبة لمؤسسة النور الإنتاجیة:

 31/12/2011القیمة الصافیة بتاریخ  31/12/2011خسارة القیمة بتاریخ تقییم  المخزونات
 5944000=856000 – 6800000 زیادة خسارة القیمة M 856000 – 760000=960000المادة الأولیة 
 1160000= 100000 – 1260000 إلغاء خسارة القیمة B 100000 – 120000=- 20000التموینات 

 10895000= 995000 – 11890000 دج 995000خسارة القیمة لأول مرة بمبلغ  إثبات P1المنتج 
 12756000=0 – 12756000 دج  890000إلغاء كلي لخسارة القیمة بمبلغ  P2المنتج 

 و یكون التسجیل في الدفتر الیومي كمایلي: 

 
685 

 
 

392 
 
 

685 
 
 

395 
 

 
 

391 
 
 

785 
 
 

395 
 
 

785 

-----------------------------31/12/2011--------------------------------- 
 الأصول الجاریة–المخصصات للاھتلاكات و المؤونات و خ ق 

 خسائر القیمة عن المواد الأولیة و التوریدات                   
-----------------------------31/12/2011--------------------------------- 

 التموینات الأخرىخسائر القیمة عن 
         أصول جاریة –استرجاعات الاستغلال عن خسائر القیمة و التموینات          

 -----------------------------31/12/2011--------------------------------- 
 الأصول الجاریة–المخصصات للاھتلاكات و المؤونات و خ ق 

 خسائر القیمة عن المخزونات من المنتجات        
------------------------------31/12/2011--------------------------------- 

 خسائر القیمة عن المخزونات من المنتجات
 أصول جاریة–استرجاعات الاستغلال عن خسائر القیمة و التموینات          

 
96000 

 
 

20000 
 
 

995000 
 
 

890000 
 

 
 

96000 
 
 

20000 
 
 

995000 
 
 

890000 
 :إظھار خسارة القیمة في المیزانیة-4

 یظھر في المیزانیة الختامیة مبلغ المخزونات الصافي بعد طرح خسائر القیمة.

دج فإن 1260000دج و رصید حساب خسارة القیمة لھذه المخزونات ھو 8890000إذا كان إجمالي المخزونات  مثال:
 شكل المیزانیة یظھر كالتالي:

 N-1صافي  Nصافي  Nاھتلاك و مؤونة  Nإجمالي  الأصول
 - 7360000 1260000 8890000 مخزونات و منتجات 

 من الكتاب المدرسي 71صفحة  2تمرین رقم  تطبیق:

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

مراحل 
 الدرس

 المدة الوسائل نشاط التلمیذ نشاط الأستاذ ومحتوى الدرس

التقویم 
 التشخیصي

 
 

التقویم 
 التكویني

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

التقویم 
 التحصیلي

 

 الوضعیة
جرد الاعتماد على وضعیة تحتوي على بطاقة 

 مادي لمؤسسة مختلطة
 
 فارق الجردتعریف -1
 
 
 حالة فرق الجرد المبرر -2
 حالة الفرق المبرر السالب 2-1
 المبرر الموجبحالة الفرق  2-2
 حالة فرق الجرد غیر المبرر-3
 فرق الجرد غیر المبرر السالب 3-1
 فرق الجرد غیر المبرر الموجب  3-2
 
 
 
 
 
 

 إعطاء تمرین

 
 استدعاء المكتسبات القبلیة

 
 
فارق الجرد تعریف ب قومی

 انطلاقا من المخزون 
 
 
 

یتعرف على مختلف حالات 
الجرد  ویقوم بالتسجیل 

 المحاسبي لھ
 
 
 
 
 
 
 
 

 یقوم المتعلم بحل التمرین

 
 
 
 
 
 
 السبورة -
 
الكتاب -

 المدرسي
المخطط 

المحاسبي 
 الوطني

مراجع -
 أخرى

 
 
 
 
 
 
 
 

 
5' 
 
 
 

10' 
 
 
 
 

35' 
 
 
 
 
 
 
 
 

10' 

   .2012/--/--التاريخ:                                                                                          03رقم البطاقة:

تسيير محاسبي و مالي المقياس:                                                                           -المدية-زروق بوشريط الثانوية:  

.ساعة واحدة الحجم الساعي:                                                      ثانوي                                ثالثة المستوى:  

                                   -التسویات–أعمال نھایة السنة  المجال المفاھیمي:
     تسویة المخزونات:03الوحدة 

 ینجز و یسجل جرد المخزون . الكفاءة المستھدفة:
                                                  تسویة فوارق الجردالدرس:



 الوضعیة:

بین الجدول التالي الذي یبین المقارنة  31/12/2011قدمت لك مؤسسة الرفاھیة ذات النشاط التجاري الإنتاجي بتاریخ 
 الجرد المحاسبي و الجرد المادي لمخزوناتھا و ذلك بعد تحلیل الفروق الناتجة عن ھذه المقارنة.

 المخزونات الجرد المادي الجرد المحاسبي الفرق إشارتھ طبیعتھ
  Aالبضاعة 850000 860000 ؟ ؟ غیر مبرر
 Bالبضاعة 1256000 1240000 ؟ ؟ غیر مبرر

 M1المادة  3965000 3960000 ؟ ؟ مبرر
 M2المادة 4270000 4278000 ؟ ؟ مبرر
 P1المنتج  8350000 8350000 ؟ ؟ مبرر
 P2المنتج  9678000 9600000 ؟ ؟ مبرر

 المطلوب:

أتمم الجدول السابق-1  

سجل قیود التسویة الخاصة بالفوارق على مخزونات مؤسسة الرفاھیة.-2  

 الدرس:

 :تعریف فارق الجرد-1

الفرق بین مبلغ المخزون المادي المقدر بشكل خارج عن المحاسبة و بین المخزون المحاسبي و ذلك عندما تطبق  و ھو
 المؤسسة طریقة الجرد الدائم و منھ:

 المخزون المحاسبي –فرق الجرد = المخزون المادي 
 و فرق الجرد قد یكون مبررا أو غیر مبرر و قد یكون سالبا أو موجبا

 المخزون المحاسبي <المخزون المادي كان :  إذایكون سالبا 

 المخزون المحاسبي >المخزون المادي و یكون موجبا إذا كان : 

 :حالة فرق الجرد المبرر -2

 یتم في ھذه الحالة إرجاع المخزون المحاسبي مساویا للمخزون المادي و ذلك كمایلي: :حالة الفرق المبرر السالب 2-1
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---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 مشتریات البضائع المبیعة

 مخزونات البضائع              
---------------------------31/12/N-------------------------------- 

 المواد الأولیة
 المواد الأولیة و اللوازم               

---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 التموینات الأخرى

 التموینات الأخرى               
---------------------------31/12/N-------------------------------- 

 تغیرات المخزونات من المنتجات
 المنتجات المصنعة               

 
XXX 

 
 

XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 

 
 

XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 في ھذه الحالة إرجاع المخزون المادي مساویا للمخزون المحاسبي و ذلك كمایلي: :حالة الفرق المبرر الموجب 2-2
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---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 مخزونات البضائع

 مشتریات البضائع المبیعة              
---------------------------31/12/N-------------------------------- 

 و اللوازم المواد الأولیة
 المواد الأولیة                

---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 التموینات الأخرى

 التموینات الأخرى               
---------------------------31/12/N-------------------------------- 

 المنتجان المصنعة
 تغیرات المخزونات من المنتجات               

 
XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 

 
 

XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 
 

XXX 
 :حالة فرق الجرد غیر المبرر-3

 یعتبر ھذا الفرق ناقص قیمة استثنائي و یسجل كالتالي: :فرق الجرد غیر المبرر السالب 3-1
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---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 الاستثنائیة للتسییر الجاريالأعباء 

 مخزونات البضائع          
 المواد الأولیة و اللوازم          
 التموینات الأخرى          
 المنتجات المصنعة           

 
XXX 
 
 
 
 

 
 

XXX 
XXX 
XXX 
XXX 

 یعتبر ھذا الفرق فائض قیمة استثنائي و یسجل كالتالي: فرق الجرد غیر المبرر الموجب: 3-2
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757 

---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 مخزونات البضائع

 المواد الأولیة و اللوازم
 التموینات الأخرى

 المنتجات المصنعة 
 المنتوجات الاستثنائیة عن عملیات التسییر          

 
XXX 
XXX 
XXX 
XXX 
 

 
 
 
 
 

XXX 
 بالنسبة لمؤسسة الرفاھیة: مثال:

 إكمال الجدول:-1

 المخزونات الجرد المادي الجرد المحاسبي الفرق إشارتھ طبیعتھ
  Aالبضاعة 850000 860000 10000 ــ غیر مبرر
 Bالبضاعة 1256000 1240000 16000 + غیر مبرر

 M1المادة  3965000 3960000 5000 + مبرر
 M2المادة 4270000 4278000 8000 ــ مبرر
 P1المنتج  8350000 8350000 100000 ــ مبرر
 P2المنتج  9678000 9600000 78000 + مبرر

 التسجیل في الدفتر الیومي: 2
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---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 الأعباء الاستثنائیة للتسییر الجاري

 مخزونات البضائع              
---------------------------31/12/N-------------------------------- 
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 مخزونات البضائع
 المنتوجات الاستثنائیة عن عملیات التسییر               

---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 المواد الأولیة و اللوازم

 المواد الأولیة               
---------------------------31/12/N-------------------------------- 

 المواد الأولیة
 المواد الأولیة و اللوازم               

---------------------------31/12/N-------------------------------- 
 تغیر المخزونات من المنتجات

 المنتجات المصنعة              
---------------------------31/12/N-------------------------------- 

 المنتجات المصنعة
 تغیر المخزونات من المنتجات             

16000 
 
 

5000 
 
 

8000 
 
 

100000 
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16000 
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8000 
 
 

100000 
 
 

78000 
 من الكتاب المدرسي. 72صفحة  3تطبیق:  تمرین رقم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

مراحل 
 الدرس

 المدة الوسائل نشاط التلمیذ نشاط الأستاذ ومحتوى الدرس

التقویم 
 التشخیصي

 
 

التقویم 
 التكویني

 
 
 
 
 
 
 
 

التقویم 
 التحصیلي

 

 الوضعیة
 
 
 
 
 تسویة عدم استلام الفاتورة-1
 
 
 
 تسویة عدم استلام المخزون  -2
 
 
 
 

 شامل  إعطاء تمرین

 
 استدعاء المكتسبات القبلیة

 
 
 

یقوم بالتسجیل المحاسبي في 
 حالة عدم استلام الفاتورة

 
 

یقوم بالتسجیل المحاسبي في 
 حالة عدم استلام المخزون

 
 
 

 یقوم المتعلم بحل التمرین
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   .2012/--/--التاريخ:                                                                                          03رقم البطاقة:

تسيير محاسبي و مالي المقياس:                                                                           -المدية-زروق بوشريط الثانوية:  

.ساعة واحدة الحجم الساعي:                                                      ثانوي                                ثالثة المستوى:  

                                   -التسویات–أعمال نھایة السنة  المجال المفاھیمي:
     تسویة المخزونات:03الوحدة 

 ینجز و یسجل جرد المخزون . الكفاءة المستھدفة:
 تسویة حسابات المشتریات المخزنةالدرس:

                                                  



 الوضعیة:

كمایلي: 31/12/2011الخاصة بمؤسسة النور بتاریخ  38وضعیة حساب كانت   

 المخزون 38رصید حساب  طبیعة الرصید
 Aالبضاعة 76000 مدین
 Bالبضاعة 189000 دائن
 Fالتموینات 79800 مدین
 Kالتموینات 67500 دائن

بدفاتر مؤسسة النور. 38سجل التسویات المتعلقة بحساب   

 الدرس:

كما قلنا سابقا حسابا وسیطیا ،یجب ترصیده عند إقفال حسابات الفترة و عند إتباع المؤسسة طریقة  38یعتبر حساب 
 الجرد الدائم یبقى ھذا الحساب غیر مرصد و لھذا یجب القیام بعملیة تسویة لھذا الحساب:

 :تسویة عدم استلام الفاتورة-1

یكون دائنا و  38في ھذه الحالة تكون المؤسسة قد استلمت المخزونات و لم تستلم الفاتورة الخاصة بھا ، فرصید حساب 
 تتم تسویتھ كالتالي:

 
38 
 

 
 

408 

-------------------------31/12/N-------------------------- 
 المشتریات المخزنة

 أصحابھاالفواتیر التي لم تصل إلى  موردو              

 
XXX 
 

 
 

XXX 
 :تسویة عدم استلام المخزون  -2

یكون  38في ھذه الحالة تكون المؤسسة قد استلمت الفاتورة الخاصة بالمشتریات و لم تستلم المخزونات، فرصید حساب 
 مدینا و تتم تسویتھ كالتالي:

 
37 
 

 
 
38 

-------------------------31/12/N-------------------------- 
 المخزونات في الخارج

 المشتریات المخزنة              

 
XXX 
 

 
 

XXX 
 كالتالي: 38بالنسبة لمؤسسة النور تتم تسویة حساب  مثال:
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-------------------------31/12/2011---------------------- 
 Aالمخزونات في الخارج 

 Aالمشتریات المخزنة              
-------------------------31/12/2011---------------------- 

 Bالمشتریات المخزنة
 Bموردو الفواتیر التي لم تصل إلى أصحابھا              

-------------------------31/12/2011---------------------- 
 Fتي في الخارج المخزونات ال

 Fالتموینات الأخرى المخزنة             
-------------------------31/12/2011---------------------- 
 Kالتموینات الأخرى المخزنة 

    Kموردو الفواتیر التي لم تصل إلى أصحابھا      
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 (اختاروا تطبیقا مناسبا لأنني تعبت)    تطبیق:



 

 

 


